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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji. | Wskazanie przyczyn umieszczenia ptaskorzezby na steli (I12).

Przyklady poprawnych odpowiedzi

e Celem umieszczenia przedstawionej plaskorzezby na steli byto podniesienie rangi zbioru
praw.

e Dzigki umieszczeniu steli o tej tematyce wskazano, ze kodeks zostal nadany przez boga.

e Przedstawiona na ptaskorzezbie scena symbolizowata sakralizacje prawa.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 1.2. (0-1)

Korzystanie ze zrodta ikonograficznego — rozpoznanie pisma

Korzystanie z informacji. (L 7).

Poprawna odpowiedz
Pismo klinowe

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 1.3. (0-1)

Tworzenie informacji. Formutowanie oceny i jej uzasadnianie (III 2-3).

Poprawna odpowiedz
Tak. Tre$¢ kodeksu §wiadezy o zroznicowaniu spotecznym.

Przyklady poprawnych uzasadnien

e Prawo nie traktuje w rowny sposob cztonkéw spoleczefistwa.

e Kodeks za takie samo przestgpstwo nakladal wicksze kary na poddanych niz na
petnoprawnych obywateli.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowg oceng z poprawnym uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.
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Zadanie 2. (0-4)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie wydarzeh w czasie i przestrzeni (II 1).

Poprawne odpowiedzi
1. numerem 2
2. numerem 4
3. numerem 1
4, Maratonem

Schemat punktowania

4 p. — za podanie czterech poprawnych odpowiedzi.
3 p. — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.

2 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.

1 p. — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-3)

Tworzenie informaciji. Formutowanie oceny i jej uzasadnianie (III 2-3).

Poprawna odpowiedz
Tak. Sie¢ drog miala duze znaczenie dla utrzymania jedno$ci panstwa.

Przyklady poprawnych uzasadnien

e Drogi dawaly mozliwo$¢ szybkiego transportu wojska na wypadek wybuchu buntu
w prowincjach oraz zapewnialy szybki przeptyw informac;ji ze stolicy.

e Drzicki sieci drég prowincje mogly prowadzi¢ handel mi¢edzy soba, co przyczynito sie do
rozwoju gospodarczego i zacieSniania wiezi kulturowych.

Schemat punktowania

3 p. — za prawidtowa ocene i uzasadnienie z dwoma argumentami.
2 p. — za prawidtowg oceng i uzasadnienie z jednym argumentem.
1 p. — za prawidtowg oceng i brak uzasadnienia,

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z réznorodnych zrodel wiedzy historycznej (II 7).

Przyklady poprawnych odpowiedzi

e Appiusz Klaudiusz zabiegal o uznanie wyborcow (obywateli).

e Appiusz Klaudiusz zabiegal o popularnos¢ wsrod ludu rzymskiego.
e Appiusz Klaudiusz chcial przypodobac¢ si¢ Rzymianom.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 3.3. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Wskazanie skutkow inwestycji (II 2).

Przykladowe odpowiedzi

e Droga przetrwata po $mierci cenzora i $wiadczyta o jego dokonaniach.

e W nazwie drogi zawarta jest informacja o jej tworcy, co czyni go ,,nieSmiertelnym”.
e Via Appia we fragmentach istnieje do dzisiaj.

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie poprawnego wyjasnienia.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Wskazanie skutkéw przyjecia chrzescijanstwa (II 2).

Przyklady poprawnych odpowiedzi

e Kosciol poprzez tworzenie wlasnej struktury organizacyjnej pomagal w tworzeniu
administracji panstwa.

e Przyjecie chrzescijanstwa wplywalo na umocnienie pozycji ksigcia — dzigki sakralizacji
wiadzy.

e Likwidacja kultow lokalnych i wprowadzenie wiary w jednego boga sprzyjato unifikacji
panstwa bedgcego zlepkiem terytoriow plemiennych,

e Wiara chrze$cijanska umacniata hierarchi¢ spoteczng, na ktoérej szczycie stal monarcha.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych korzysci.

1 p. — za podanie jednej poprawnej korzysci.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomo$¢ dokonan wiadcow Polski (T).

Poprawne odpowiedzi

1. Bolestaw I Chrobry
2. Wiadystaw I Lokietek
3. Zygmunt I Stary

Schemat punktowania

3 p. — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
2 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.
1 p. — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0-3)

Uogolnianie informacji w celu rozpoznania postaci

Korzystanie z informacii. historycznej (II 5).

Poprawna odpowiedz
Swiety Wojciech

Przyklady poprawnych argumentow

e W tekscie jest mowa o tym, ze byl biskupem.

e Stowa o obdarowaniu Gniezna godnoscia arcybiskupig sg nawigzaniem do podniesienia
rangi stolicy panstwa dzigki ztozeniu tam ciata biskupa Wojciecha.

e W tekscie wspomniano o Bolestawie Chrobrym, ktory zaprosit biskupa Wojciecha do
Polski.

e 7 wiersza mozna wyczytac, ze biskup byt wygnancem — biskup Wojciech przybyt do
Polski z Czech.

Schemat punktowania

3 p. — za prawidtowe rozpoznanie postaci oraz za dwa poprawne argumenty.

2 p. — za prawidtowe rozpoznanie postaci oraz za jeden poprawny argument.

1 p. — za prawidlowe rozpoznanie postaci bez podania prawidlowych argumentow.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Uwaga: Punkty za argumenty sq przyznawane pod warunkiem prawidlowego rozpoznania
postaci.

Zadanie 7.1. (0-3)

Uogolnianie informacji zawartych z zrodtach
Korzystanie z informacji. | ikonograficznych w celu odczytania zrodta inspiracji autorow
(II 5).

Poprawne odpowiedzi

A. Tresc¢ Starego Testamentu

B. Tres¢ Nowego Testamentu

C. Mitologia starozytnych Grekow i Rzymian

Schemat punktowania

3 p. — za trzy prawidlowe odpowiedzi.

2 p. — za dwie prawidtowe odpowiedzi.

1 p. — za jedng prawidlowa odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 7.2. (0-2)

Wskazanie cech charakterystycznych malarstwa

Korzystanie z informacji. renesansowego (II 6).

Poprawna odpowiedz

e stosowanie perspektywy
e krajobraz w tle obrazu zawierajacy elementy pejzazu
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Schemat punktowania

2 p. — za dwie prawidtowe odpowiedzi.

1 p. — za jedna prawidlowa odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 8.1. (0-1)

Tworzenie informacji, Porownywanie wydarzen w Polsce i na Wegrzech (111 1),

Poprawna odpowiedz
Nie, obaj wtadcy opuscili panstwo z innych powodow.

Przykladowe uzasadnienie

Krél Wegier Salomon opuscit kraj w wyniku interwencji zewnetrznej Bolestawa Smiatego.
Bolestaw Smiaty opuscit kraj, poniewaz, jak Gall Anonim twierdzi, zostal wypedzony
w wyniku konfliktu z biskupem Stanistawem — z powodu konfliktu wewngtrznego.

Schemat punktowania
1 p. — za wlasciwg oceng i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8.2. (0-1)

Korzystanie ze zrodta pisanego w celu odczytania sugestii

Rozysiae2: niCrmaci. autora dotyczacego przyczyn wydarzenia (II 7).

Przyklady poprawnych odpowiedzi

e Gall Anonim sugeruje, ze zniewaga, ktorej doznat krol Wegier ze strony Bolestawa
Szczodrego spowodowata odwet — przyczynita si¢ do smierci Bolestawa Szczodrego.

e W kronice zawarta jest sugestia, ze za sprawa Wegrow krol Bolestaw Szczodry zostal
zgtadzony.

e Kronikarz podal, ze Wegrzy dobrze zapamigtali zniewagg i sugeruje, Ze sytuacja zwigzana
z powitaniem wtadcy zawazyta na losie krola.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe wyjasnienie.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-3)

Formutowanie oceny dotyczacej polityki zagraniczne;j

HEWORZEHIE i IoTmAC] panstwa polskiego i jej uzasadnia (III 2-3).

Przyklady poprawnych odpowiedzi

e Wtadystaw Herman ozenit si¢ z przedstawicielka rodu stronnikow cesarza — Judyta, corka
wladcy Czech, Wratystawa, ktory otrzymatl od cesarza pozwolenie na koronacj¢. Z kolei
druga zona Whadystaw Hermana byta siostra panujgcego cesarza.

e Oba malzenstwa zawarte przez Wtadystawa Hermana — z Judyta, cérka Wratystawa
i Judyta siostra cesarza Swiadczg, ze wladca poparl oboz cesarski.
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Schemat punktowania

3 p. — za prawidtowe podanie nazwy stronnictwa i uzasadnienie zawierajagce dwa argumenty.
2 p. — za prawidlowe podanie nazwy stronnictwa i uzasadnienie zawierajace jeden argument.
1 p. — za prawidtowe podanie nazwy stronnictwa i niepoprawne uzasadnienie lub jego brak.
0 p. — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Uwaga: Punkty za argumenty sq przyznawane pod warunkiem podania prawidlowej nazwy
stronnictwa.

Zadanie 10. (0-3)

Wskazanie przyczyn umieszczenia wizerunku postaci na

Korzystanie z informacji. obrazie (II 2).

Poprawne odpowiedzi

e Krolowa Jadwiga przekazata klejnoty na rzecz odnowienia Akademii w Krakowie.

e Kazimierz Wielki zatozyl Akademi¢ Krakowska.

e Wtadystaw Jagielto odnowit uczelnie krakowska i byt wykonawca testamentu krolowe;
Jadwigi.

Schemat punktowania

3 p. — za poprawne wyjasnienie dotyczace wszystkich trzech postaci.
2 p. — za poprawne wyjasnienie dotyczace dwoch postaci.

1 p. — za poprawne wyjasnienie dotyczace jednej postaci.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11.1. (0-1)

Korzystanie ze zrodta pisanego i genealogicznego w celu

Korzystanie z informac;ji. rozpoznania wiadcy (I 7).

Poprawna odpowiedz
Bolestaw V Wstydliwy

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Uogolnianie informacji w celu rozpoznania dokumentu (1T 5).

Poprawna odpowiedz
A.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 11.3. (0-1)

Dokonywanie oceny prawdziwosci sformutowanych zdan

Wiadomosci i rozumienie. (III 2_3)

Poprawna odpowiedz
1

2.
3.

=Rl

Schemat punktowania
1 p. — za wszystkie poprawne odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-2)

Usytuowanie wydarzenia w czasie — uporzadkowanie

Korzystanie z informacji. chronologiczne wydarzen (11 1).

Poprawna odpowiedz
2. Ogtoszenie przez Marcina Lutra 95 tez naprawy Kosciola. —A.
4. Wygnanie arian z Polski. —B.

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne wskazanie obu wydarzen — chronologicznie pierwszego i chronologicznie
ostatniego.

1 p.—za wlasciwe wskazanie jednego wydarzenia — chronologicznie pierwszego lub
chronologicznie ostatniego.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13.1. (0-4)

Rozpoznanie cech charakterystycznych roznych stylow

Rorzystanic z informacyl. architektonicznych (II 6).

Poprawne odpowiedzi

A. gotyk

B. klasycyzm

C. barok

D. romanizm (styl romanski)

Schemat punktowania

4 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

3 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedng poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 13.2. (0-1)

Znajomo$¢ przyczyn rozwoju nowego stylu w architekturze

Wiadomosci i rozumienie. CpOki NOWo3 Cj (I)

Poprawna odpowiedz
B.

Schemat punktowania

1 p. — za odpowiedZ poprawng.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Uwaga: Zdajgcy otrzymuje punkt pod warunkiem, Ze poprawnie rozpoznal styl
architektoniczny obiektu B.

Zadanie 14.1. (0-4)

Korzystanie z informacji Wskazanie przyczyn i skutkow wydarzenia (11 2).

Przyklady poprawnych odpowiedzi

Skutki pozytywne

e wprowadzenie zdobyczy cywilizacji europejskie;j
e wlaczenie w krag kultury tacinskiej

» zaniechanie krwawych ofiar

e nauka rzemiost

e porzucenie kanibalizmu.

Skutki negatywne
e rzez Indian — wyniszczenie Indian
e rozprzestrzenianie si¢ chorob przywleczonych z Europy
e grabiez zlota — mienia tubylcow

zmuszanie tubylcow do pracy na rzecz konkwistadorow
e niszczenie kultury Indian
e rozbicie struktur spotecznych.

Schemat punktowania

4 p. — za podanie dwoch roznych skutkéw pozytywnych i dwoch negatywnych.
3 p. —za podanie trzech réznych skutkow pozytywnych i negatywnych.

2 p. —za podanie dwoch skutkow.

1 p. — za podanie jednego skutku.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 14.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomos$¢ etymologii nazwy (I).

Poprawna odpowiedz
Zdobywcy uwazali, ze dotarli do nieznanych krancow Indii, dlatego mieszkancéw nowo
odkrytych 1adéw nazywano Indianami.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Korzystanie z informacji.

Wyjasnienie przyczyn zjawiska w historii gospodarczej (II 2).

Poprawna odpowiedz

Przyczyng przemian byla rewolucja przemystowa w Anglii zwigzana z zastosowaniem
maszyny parowej, ktora spowodowala wzrost produkcji, a w konsekwencji wyrazny
widoczny na wykresie wzrost eksportu.

Rewolucja przemystowa — byl zwigzany z powstaniem i rozwojem o$rodkéw przemystowych,
stwarzajacych zapotrzebowanie na zywnos¢ — stad wzrost importu zboza.,

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 16.1. (0-1)

Korzystanie z informacji.

Wskazanie przyczyny wydarzenia (11 2).

Poprawna odpowiedz

Byli zdrajecami, gdyz brali pensje od carycy Katarzyny.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 16.2. (0-1)

Korzystanie z informaciji.

Usytuowanie wydarzenia w czasie (IT 1).

Poprawna odpowiedz
D.

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-3)

Korzystanie z informacji.

Korzystanie z roznych zrodet informac;ji (IL 7).

Poprawne odpowiedzi

e Zachecano do osiedlania si¢ na terenie Ksigstwa Warszawskiego w celu zapewnienia
specjalistow i sily roboczej w fabrykach, stosujgc ulgi, np. zwolnienie ze shuzby

wojskowej.

e Zwalniano z obowiazku stuzby wojskowej osoby zatrudnione w fabrykach.
e Zwalniano z obowigzku udzielenia kwaterunku dla wojska.

Schemat punktowania

3 p. —za trzy poprawnie podane dziatania wtadz.
2 p. —za dwa poprawnie podane dziatania wladz.
1 p. — za jedno poprawnie podane dziatanie wtadz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-3)
Korzystanie z informacji. | Korzystanie ze Zrodta kartograficznego (II 7).

Poprawna odpowiedz
1. literg C. ilitera D.
2. literg A.

Schemat punktowania

3 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedng poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Dokonywanie oceny prawdziwosci zdan dotyczacych danych

Tworzenie informacji. statystycznych (111 2).

Poprawna odpowiedz
1.P
2.P
3.F

Schemat punktowania

1 p. — za wszystkie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.
Zadanie 20.1. (0-2)

Tworzenie informacji. Uzasadnianie tezy zawartej w zrodle (III 3).

Poprawne odpowiedzi

e Wyrazna dysproporcja sit zbrojnych.

e Duza roznica zasobéw demograficznych, od ktérych zalezala mozliwo§¢ dokonywania
uzupelnien w armii.

Schemat punktowania

2 p. —za dwa poprawne argumenty.

1 p. —za jeden poprawny argument.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 20.2. (0-1)

Korzystanie z informacji Wybieranie informaciji z tekstu (II 7).

Przykladowe odpowiedzi

e Kara zastosowana wobec Lukasifiskiego i jego nieztomna postawa wplywata na nastroje
patriotyczne Polakow, umacniajgc ich przekonanie, ze tylko walka zbrojna przeciw
zaborcy jest stuszng droga do niepodleglosci. Dowodem na to sg kolejne powstania
narodowe
w XIX w. — wzniecane mimo ogromnych ofiar, klgsk i represji.

e To tragiczne wydarzenie (opisane w Zrodle 1.) wplynelo pozytywnie na uczucia
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patriotyczne Polakéw. Swiadcza o tym kolejne proby wywalczenia niepodlegltosci w XIX
w. —mimo niktych szans powstan i ofiar, ktore — jak pisal Lukasifiski — byly nieuniknione
(zrodlo 2.)

o Wydarzenie opisane w zrodle 1. Stalo sic symbolem meczenstwa za sprawe narodowa
i utrwalalo w patriotach che¢ walki zbrojnej z zaborca. Dowodem na to s3 kolejne
powstania w XIX w. — listopadowe, krakowskie, styczniowe.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz i wlasciwe wyjasnienie.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-3)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie wydarzen w czasie (II 1).

Poprawna odpowiedz
Zrodtonr 1. — 1918 1.
Zrodto nr 2. — 1806 1.
Zrodto nr 3. — 1848 1.

Schemat punktowania

3 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.

2 p. —za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)

Wyjasnianie gospodarczych przyczyn procesu politycznego

Korzystanie z informaciji. (I 5).

Przykladowa odpowiedz

Inicjatywy na rzecz przezwyci¢zenia problemow gospodarczych Niemiec sprzyjaty dazeniom
zjednoczeniowym. Powstanie zjednoczonego panstwa niemieckiego mogto doprowadzi¢ do
catkowitej likwidacji granic celnych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 23.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Uogolnianie informacji w celu rozpoznania postaci (II 5).

Poprawna odpowiedz
D.

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 23.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomos¢ funkcji budowli wspomnianej w tekscie (I).

Poprawne odpowiedzi

e Wigzienie $ledcze (areszt $ledczy) na terenie Cytadeli — w X Pawilonie.

e Twierdza strzegaca panowania rosyjskiego w Warszawie, bedgca miejscem stacjonowania
wojsk rosyjskich.

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne wyjasnienie dwoch funkcji budowli.
1 p. — za poprawne wyjasnienie jednej funkcji budowli.
0 p. — za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 24.1. (0-2)

Korzystanie ze zrodet — ikonograficznego i genealogicznego
(Ir7).

Korzystanie z informaciji.

Poprawne odpowiedzi
Numerem 1 oznaczono Napoleona I Bonaparte.
Numerem 2 oznaczono Napoleona III Bonaparte (Karola Ludwika Napoleona Bonaparte).

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne rozpoznanie obu postaci.

1 p. — za poprawne rozpoznanie jednej postaci.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 24.2. (0-1)

Formutowanie oceny dotyczacej celow propagandowych

Tworzenie informacji. zrodia (111 2).

Poprawna odpowiedz
Wykorzystanie popularnosci stryja, Napoleona I, przez Napoleona III w walce
0 przywrocenie cesarstwa we Francji.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz z wyjasnieniem celu propagandowego ilustracji.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 24.3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomos$¢ dynastii (I).

Poprawna odpowiedz
Habsburgowie

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 25. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie wydarzen w czasie — uporzadkowanie
chronologiczne (II 1).

Poprawna odpowiedz
6. Rozpoczecie obrad kongresu wiedenskiego. —-A.
3. Utworzenie trojporozumienia. -B.

Schemat punktowania

2 p. —za wlasciwe wskazanie obu wydarzen — chronologicznie pierwszego i chronologicznie
ostatniego.

1 p.—za wlasciwe wskazanie jednego wydarzenia — chronologicznie pierwszego lub
chronologicznie ostatniego.

0 p. —za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-1)

Tworzenie informaciji. Formutowanie oceny i jej uzasadnianie (III 2-3).

Poprawna odpowiedz
Nie, Krolestwo Polskie nie byto samowystarczalne ekonomicznie, gdyz musiato sprowadzaé
surowce przemystowe, o czym $wiadczy ujemny bilans handlu w tej dziedzinie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne rozstrzygnigcie i wlasciwe uzasadnienie,
0 p. — za odpowiedz niepeina lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-1)

Tworzenie informacji, Porownywanie interpretacji wydarzenia (I1I 1).

Poprawna odpowiedz
Nie. Zrodta wskazuja rozne cele polskiej ofensywy na Ukrainie.

Przykladowe uzasadnienie

e Wtadze radzieckie twierdzily, ze Polska chce zagarng¢ Ukraing, a Jozef Pilsudski
dowodzil, ze chce uwolni¢ Ukraing od wroga — przynies¢ jej wolnosé, uwolnié¢ od terroru
bolszewickiego.

e Wiadze radzieckie uwazaly, ze Polacy chcg wspiera¢ Petlure, ktory jest wrogiem
Ukrainicow, dyktatorem, a Polacy uznawali, ze Petlura to wodz wolnej Ukrainy i dlatego

go popieraja.
Schemat punktowania

1 p. — za poprawna ocen¢ wraz z uzasadnieniem.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub blgdng albo za brak odpowiedzi.
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Zadanie 28.1. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnianie informacji w celu rozpoznania postaci (I 5)

Poprawna odpowiedz
Benito Mussolini

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 28.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Umieszczanie wydarzenia w przestrzeni (II 1).

Poprawna odpowiedz
Monachium

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 28.3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | ZnajomosSc¢ postanowien konferenciji (I).

Poprawna odpowiedz
Spor dotyczyt czeskich Sudetow.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 29.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Uogolnianie informacji w celu rozpoznania postaci (II 5).

Poprawna odpowiedz
Wtadystaw Sikorski

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. —za bledng odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 29.2. (0-2)
Wiadomosci i rozumienie. | Znajomo$¢ funkcji, ktore pemil polityk (I).

Poprawne odpowiedzi
A, D.

Schemat punktowania

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedng poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Uwaga: Odpowiedz w czesci 29.2. zadania nie jest oceniana, jesli zdajgcy nie udzielil
poprawnej odpowiedzi w czesci 29.1.

Strona 15 z 18



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 29.3. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomo$¢ sytuacji politycznej w Europie w 1939 r. (I).

Poprawna odpowiedz
Wielka Brytania i Francja

Schemat punktowania

2 p. —za dwa poprawnie wymienione panstwa.

1 p. — za jedno poprawnie wymienione panstwo.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 30.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie wydarzenia w przestrzeni (II 1).

Poprawna odpowiedz
Katyh
Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 30.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie wydarzenia w czasie i przestrzeni (II 1).

Poprawna odpowiedz
B.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi

0 p. — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi

Zadanie 30.3. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z réznych zrodet informaciji (I1 7).

Przykladowe odpowiedzi

e Wiladze radzieckie utrzymywaly, ze zbrodni katynskiej dokonali Niemcy i podawaty
fatlszywa date tego wydarzenia — 1941 r.

e Wiladze radzieckie nie chcialy przyznaé si¢ do popelnienia zbrodni i podawaty, ze
dokonano jej w 1941 r., a nie jak bylo w rzeczywistosci — w 1940, gdy na tych terenach
nie stacjonowaty jeszcze wojska niemieckie.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 31. (0-1)

Wskazanie cech charakterystycznych okresu historycznego

Korzystanie z informacji. (I 6).

Poprawna odpowiedz
Tekst — 2

Przykladowe uzasadnienia

e typowa stylistyka wypowiedzi

e jednoznaczne potgpienie przywodcow powstania

e okreslenie: imperializm anglo-amerykanski, typowe dla stylistyki zimnowojennej,
czynienie Amerykanow wspotwinnych zlej decyzji o wybuchu powstania

e pogardliwe okreslenie wladz polskich ,,rezimem przedwrzesniowym?.

Schemat punktowania

1 p. — za dokonanie prawidtowego wyboru i wlasciwe uzasadnienie z jednym argumentem.

0 p. —za odpowiedZ niepeing lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 32. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z réznych zrodet informaciji (I1 7).

Poprawna odpowiedz

Chciano zdyskredytowa¢ Kosciot katolicki, oskarzajac go
e o prowadzenie dziatalnosci szpiegowskiej,

e 0 pobieranie duzych sum od koncernu amerykanskiego.

Schemat punktowania

2 p. — za przytoczenie dwoch poprawnych przyktadow.
1 p. — za przytoczenie jednego poprawnego przyktadu.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 33. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Uwzglednianie zmian zachodzacych w czasie (1L 4).

Poprawne odpowiedzi

Przemiana spoteczna — zmiana roli kobiety w PRL: z gospodyn domowych, pracujacych
w domu przy piecu kuchennym, staly si¢ osobami czynnymi zawodowo.

Przemiana gospodarcza — dzigki rozwojowi przemystu cigzkiego stalo si¢ mozliwe
zatrudnienie kobiet w hutnictwie, przy wielkim piecu hutniczym.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wyjasnienie obu przemian.

1 p. — za poprawne wyjasnienie jednej z przemian.
0 p. — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0—4)

Uwzglednianie zmian na mapie Europy po II wojnie

Korzystanie z informacji. swiatowej (I 4).
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Poprawne odpowiedzi

1. Niemcy [III Rzesza]

2. Litwa [Republika Litwy]

3. Polska — [II Rzeczpospolita, Rzeczpospolita Polska]
4. Rumunia — [Krélestwo Rumunii]

Schemat punktowania

4 p. — za podanie nazw czterech panstw.

3 p. — za podanie nazw trzech panstw.

2 p. — za podanie nazw dwoch panstw.

1 p. — za podanie nazwy jednego panstwa.

0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 35.1. (0-3)

Pobrano z arkusze24.pl

Wiadomosci i rozumienie. | ZnajomosSc postaci historycznych (I).

Poprawne odpowiedzi
A. George Marshall

B. Martin Luther King
C. Lech Walesa

Schemat punktowania

3 p. —za poprawne wpisanie postaci trzech politykow.
2 p. —za poprawne wpisanie postaci dwoch politykow.
1 p. — za poprawne wpisanie postaci jednego polityka,
0 p. — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 35.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomos¢ wydarzen na Bliskim Wschodzie w XX w. (I).

Poprawne odpowiedzi

e Politycy otrzymali pokojowa Nagrod¢ Nobla za podpisanie porozumienia pokojowego na

Bliskim Wschodzie.

e Zashugg tych politykow bylo osiaggniecie porozumienia miedzy Palestynczykami

i Izraclem.
Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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